

# 大学校长与中国近代大学本土研究



[大学校长与中国近代大学本土研究 下载链接1](#)

著者:吴立保

出版者:

出版时间:2010-6

装帧:

isbn:9787500487586

本书从大学校长的视角考察中国近代大学制度的本土化进程，论述中国近代大学精神的本土化，具体剖析了国学和私立辅仁大学的本土化模式，阐述大学校长与大学本土化之互动关系及其影响价值，重点分析了四所大学。“蓄道”、“持道”、“卫道”和“归道”的本土化特征，最后，总结了中国近代大学本土化的历史经验。本书借助大量近几年出版的相关校史、回忆录等文献资料，史料翔实，脉络清晰，总结中国近代大学本土化的五点理性认识有作者独到的见解，对于中国现代大学本土化和国际性之间关系的准确处理有一定的现实指导作用，对于中国近代大学的相关研究具有一定的参考价值。

作者介绍:

吴立保，1970年生，安徽六安人。南京信息工程大学高等教育研究所副教授。1991年毕业于安徽省六安师范学校，在乡村小学、中学任教十年。2000—2003年就读于西华师范大学教育系，获教育学硕士学位。2006—2009年就读于华东师范大学高等教育研究所，获

教育学博士学位。主要研究方向为高等教育原理和教育社会学，著有《高校与社区关系论》（第二作者）和《现代大学教学管理制度研究》（第二作者）等，主编《中小学新课程改革的理论与实践》，在《中圈高教研究》、《江苏高教》和《现代大学教育》等刊物上发表学术论文四十多篇，主持并参与多项课题研究。

## 目录: 第一章 导论

第一节 研究背景与选题意义

第二节 国内外研究现状与述评

第三节 核心概念的界定

第四节 研究视角的确定与研究方法的选择

## 第二章 中国近代大学制度的本土化

第一节 中国近代大学制度的界定

第二节 中国近代大学制度产生与发展的社会

第三节 师法日本：中国近代大学制度的创立

第四节 日欧融合：中国近代大学制度的调适

第五节 借鉴美国：中国近代大学制度的转向

第六节 借鉴与融合：大学校长与中国近代大学

## 第三章 中国近代大学精神的本土化

第一节 大学精神的界定

第二节 西方大学精神源流

第三节 中国传统大学精神的演进

第四节 中国近代大学精神的解读

第五节 继承与吸纳：大学校长与中国近代大学精神的本土化选择

## 第四章 兼容并包：蔡元培与国立北京大学的本土化模式

第一节 蔡元培之前的北京大学本土化发展

第二节 蔡元培时期北京大学的本土化发展

第三节 北大精神的形成与发展

第四节 蓄道：北京大学的本土化特征

## 第五章 本土生长：张伯苓与私立南开大学的本土化模式

第一节 南开大学的创办

第二节 张伯苓时期南开大学的本土化发展

第三节 南开精神的形成与发展

第四节 持道：南开大学的本土化特征

## 第六章 移植创新：梅贻琦与国立清华大学的本土化模式

第一节 梅贻琦之前清华大学的本土化历程

第二节 梅贻琦时期清华大学的本土化发展

第三节 清华精神的形成与发展

第四节 卫道：清华大学的本土化特征

## 第七章 移植改造：陈垣与私立辅仁大学的本土化模式

第一节 辅仁大学的创办

.....

## 第八章 结语：中国近代大学本土化的经验

参考文献

后记

· · · · · (收起)

[大学校长与中国近代大学本土研究 下载链接1](#)

标签

近代大学

教育史

吳立保

中國社科

评论

---

[大学校长与中国近代大学本土研究 下载链接1](#)

书评

---

[大学校长与中国近代大学本土研究 下载链接1](#)